

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. 1/2, an
9 cor. 1/4 4-50 fil.

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:

odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.To' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirei”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Dardanelele.

Războiul ruso-turc, fără să fi fost declarat în mod oficial, decurge după toată rânduiala între cele două state inimice. Ambasadorii francezi și englezi încă au părăsit Constantinopolul, pentru a se identifica întru toate cu interesele triplei înțelegeri.

Urmările acestui războiu sunt de foarte mare însemnătate, în conflagrațiunea generală.

Flota turcească este destul de puternică și echipată, pentru a putea opera cu succes împotriva flotei rusești de pe Marea Neagră și a fortificațiilor din Rusia sudică. Oricât de redusă ni-s'ar părea Turcia pe urma înfrângerii suferite în războiul contra statelor balcanice, nu trebuie să uităm, că ea dispune totuș de foarte multe trupe în partea sa asiatică. Războiul nu se va desfășura deci numai în cuprinsul Mării Negre, ci va încurcă pe ruși și în Asia, ba se va extinde și asupra Africei, căci situația din Egipt e deja aproape revoluționară.

Rusia va trebui așadar să țină piept cu un nou dușman, destul de puternic.

Nu se poate fixa cu certitudine, cine anume a început ostilitățile, dar după toată probabilitatea, Rusia pare a fi provocat acest războiu, care de altcum ni-se părea încă demult, deadreptul inevitabil. Imperiul uriaș al Rusiei avea trebuință imperativă de o mare, care să-i înlesnească viața economică, aproape sugrumată și închisă în cadrele mării negre. Calea cea mai sigură spre mare erau Dardanelele, asupra cărora privește de multă vreme, cu atâta achiare Rusia. Îndatăce va pune mâna pe această strâmtoare, i-s'a deschis calea spre Mediterană,

având mâna cu totul liberă în viața economică și comercială a celorlalte state europene, cari stăpâneau până acum singure bazenul Mediteranei.

Acesta e și motivul adevărat al războiului de acum. Rusia trebuie să se încaiere cu Monarhia noastră, care eră piedeca cea mai puternică în drumul spre Dardanele.

Noua fază a războiului evidențiază pe deplin intențiile Rusiei și ne pune în perspectivă o apropiată ruptură în sinul triplei înțelegeri, căci chiar dacă Rusia ar ieși biruitoare din acest războiu, Anglia nu-i va permite niciodată să stăpânească singură Dardanelele.

Acțiunea papei Benedict XV.

Am amintit, că papa Benedict XV îndată după urcarea sa pe tron a început o acțiune, în scopul de a afla o bază pentru începerea pertractărilor de pace, menite să pună capăt sângerosului războiu, în care s'a incurcat Europa întreagă. Pontificele a întreprins pașii de lipsă în acest sens, însă până acum nu s'a înregistrat vre-un succes în această direcție. Foile italiene din timpul mai nou continuă să afirme, că între împăratul nostru și papa, respective între Vatican și nunciatura din Viena au avut loc un schimb de telegrame șifrate și că aceste telegrame conțineau primii pași ai acțiunii pacifice a papei. Pressa italiană notează, că nuntial papal din Viena, contele Scapinelli, e la tot cazul o individualitate, care va fi în stare să câștige valoare nobilei dorințe a scaunului apostolic, dacă peste tot idea păcii în aceste timpuri a putut să câștige cât de puțin teren.

Acțiunea Italiei și Greciei în Albania. Ziarul berlinez „Nationalzeitung” comunică din Roma următoarele:

Pertractările între Italia și Grecia s'au început prin mijlocirea unei puteri neutrale. Ideea acestor pertractări a sulevat-o Grecia. Italia a declarat, că nici vorbă nu poate să fie, ca să se vatemă hotărârile aduse în Londra referitor la Albania; dispozițiile actuale sunt de caracter provizor și nu înseamnă o ocupațiune definitivă. Pe baza aceasta tacite s'a încheiat o convențiune.

Grecia se învoiește ca Italia să ocupe Valona și acțiunea Italiei se îndreaptă numai spre Valona; Grecia de altă parte vrea să facă pace în Epir.

Biroul tel. din Athena comunică, că toate puterile au recunoscut de îndreptățițe motivele, cari au îndemnat guvernul său să ocupe partea nordică din Epir. Dupăcum se se spune, în scurt timp se va termina ocuparea tuturor departamentelor din Epirul autonom.

Președintele Poincaré către guvernele Statelor balcanice. Biroul tel. ung. publică următorul comunicat cenzurat:

Președintele Poincaré a invitat puterile balcanice să se declare dacă stau pe partea Turciei sau pe partea Puterilor ententei.

O altă telegramă cenzurată din Geneva comunică următoarele:

Președintele Poincaré, care a sosit la Paris însoțit de ministrii Ribot și Millerand, a aflat de bombardarea Feodosiei și de hotărârea Porții de a respinge în mod categoric deschiderea Dardanelelor.

Imediat s'au luat măsuri diplomatice și militare, cari — precum se spune — să constrângă România, Grecia și Bulgaria să facă declarațiuni pentru sau contra Porții.

Episcopi pe câmpul de luptă.

Presă europeană în repetite rânduri a scos la iveală dispoziția fără păreche a guvernului francez, prin care acesta a silit și pe preoții sfințiți și pe călugări, ca să prindă arma și să meargă în linia de bătaie. Dispoziția aceasta a guvernului francmason a fost primită cu indignare generală, căci preoții nu numai în urma misiunii lor sublime de a vesti iubirea și pacea, și de a mângâia pe cei întristați, dar și în înțelesul canoanelor bisericești sunt oprți de a lua parte activă în luptă. Indignarea aceasta generală se vede, că a atins neplăcut cercurile oficiale franceze, cari cearcă a se spăla pe mâni pentru această dispoziție păgână, spunând, că preoții ba chiar și episcopii s'au anunțat de bună voie la serviciul de arme, și toți sunt bărbați tineri între 41 și 44 ani!

E de prisos, să mai arătăm falsitatea acestor știri, căci preoții sunt oprți de a lua parte la lupte, tocmai de canoanele bisericii.

Un dar al Reginei Elisabeta.

M. S. Regina văd. Elisabeta a adresat M. S. Regina Maria a României următoarea scrisoare;

Iubita mea nepoată!

Acum 45 ani, cu prilejul căsătoriei mele, iubita noastră Capitală mi-a oferit o frumoasă diademă, pe care neuitatul meu Soț a hotărât-o, prin scrisoarea sa din 19 Noemvrie 1869, ca să facă parte din odoarele Coroanei României.

Intru îndeplinirea acestei înalte dorințe, îți încredințez astăzi, la aniversarea nașterii tale, această scumpă mărturie a dragostei Bucureștenilor, cu călduroase urări să o porți mulți ani cu sănătate deplină mulțămire sufletească.

Păstrează acest odor cu sfințenie ca o duioasă amintire a iubirii bunului nostru popor, cătră întâiul său Rege și întâia Regină a României, neuitând, că această iubire este cea mai vrednică podoabă ce o putem dori. Te îmbrățișez din tot sufletul.

Elisaveta.

Curtea de Argeș, 12 Oct. 1914.

Conflictul ruso-bulgar. Ziarul „Az Est”, comunică după viitorul textul notei rusești adresat guvernului bulgar. Nota aceasta e legată de timp scurt și are caracter de ultimatum. Nota cuprinde următoarele puncte:

Guvernul bulgar să se abțină de la orice acțiune diplomatică ostilă Sârbiei.

Guvernul bulgar e obligat a se declara și a da garanții, că pe viitor, nici într'un caz nu va sprijini bandele și nu va suferi pe conducătorii comitatului în Macedonia, iar pe conducătorii bandelor li vor judeca prin tribunalul marțial.

Ziarele bulgare să fie cenzurate sever în ce privește publicarea evenimentelor de pe câmpul de războiu. Și în urmă, guvernul bulgar să depărteze fără amânare minele, cari împiedecă circulația spre Varna și Burgas, ca astfel să poată deschide circulația rusească de tranziție cătră Dedeagaci și Saloniki.

Nota guvernului rus se încheie cu amenințarea, că întrucât Bulgaria nu ar satisface acestor pretensiuni, atunci Rusia, va fi silită să înceapă fără amânare bombardarea porturilor Varna și Burgas.

Din nota aceasta se vede, că *rumperea legăturilor diplomatice între Rusia și Bulgaria e iminentă.*

Anglia anexează Egiptul. „N. W. T.” primește din Amsterdam: Se comunică din Londra, că consiliul de ministri englez a hotărât proclamarea Egiptului de colonie engleză și anexarea la Anglia.

Sucesiunea Regelui Carol. — Punerea în posesie a M. S. Regelui Ferdinand. — București 1 Noemvrie n.

Di Bassot, fostul secretar particular al Regelui Carol, a înaintat tribunalului de Ilfov secția I-a, o petițiune semnată de M. S. Regele Ferdinand I, prin care Majestatea Sa cere să fie pus în posesiunea averii, al cărei legatar universal este.

Di Gr. Ferechide, președintele tribunalului de Ilfov, s'a prezentat la Palatul Regal, unde au constatat averea rămasă de pe urma defunctului Rege Carol I.

Cu această ocazie a fost alcătuit un jurnal și un proces verbal.

Jurnalul tribunalului, după ce prevede întreaga avere rămasă pe urma morții

Regelui Carol, încheie cu următoarea formulă:

„Tribunalul ordonă trimiterea în posesiune a M. S. Regelui Ferdinand I, al României, asupra întregii averi, mobiliară și imobiliară, rămasă pe urma defunctului Rege Carol I, prevăzută în testamentul din 14 (26) Decemvrie 1914”.

Atât în jurnalul tribunalului cât și procesul verbal încheiat sunt semnate de M. S. Regele Ferdinand I, al României și de Gr. Ferechide, președintele tribunalului Ilfov.

*

După evaluările provizorii, făcute până acum, se crede că averea rămasă de pe urma M. S. Regelui Carol se ridică la vreo 50 milioane lei, în bani, efecte și proprietăți.

Taxele succesoriale se vor percepe, conform legii timbrului, după cum urmează:

Pentru legatele lăsate societăților de binefacere, instituțiilor culturale etc., se va percepe o taxă de doi la sută.

Averea lăsată soției, deci M. S. Reginei Elisabeta, va fi taxată cu trei la sută.

Averea lăsată nepoților direcți, din frați și surori, se va taxa cu patru la sută, iar aceea a strănepoților cu șase la sută.

Legatele lăsate rudelor de sânge mai depărtate vor fi taxate cu nouă la sută.

Legatele lăsate afinilor și străinilor se vor taxa cu doisprăzece la sută.

Dimisiunea cabinetului italian.

Din Italia sosește o știre extrem de importantă în împrejurările actuale critice. Biroul tel. ung. ne comunică din Roma, că guvernul Sandra a dimisionat în urma retragerii ministrului Rubini din cabinet,

Despre cauzele dimisiunii cabinetului Salandra se comunică următoarele:

Ministrul de finanțe Rubini a voit să perceapă pentru scopuri militare noi dări în suma de 300 milioane lire. Ceilalți membri ai cabinetului n'au considerat însă momentul potrivit pentru aceasta. În urma divergențelor ivite cabinetul și-a prezentat dimisiunea.

Se spune, că Salandra va fi încredințat cu formarea noului cabinet.

Războiul ruso-turc. Focul înfricoșat al războiului în loc să se liniștească să întinde tot mai tare, amenințând să cuprindă și celelalte state, cari până acum stăteau privitoare la cumplita încăierare.

Ostilitățile între Turcia și Rusia au început prin luptele navale din marea neagră, deși declarare formală de războiu, dupăcum pretinde dreptul internațional, n'a avut loc. Turcia după multe provocări din partea Rusiei, și în general din partea triplei înțelegeri, s'a înlăntuit și ea în războiul european. Motivul principal al acestui războiu se cunoaște: închiderea Dardanelor din partea Turciei. Dar sunt cunoscute și provocările și abuzurile Angliei din Egipt, toate acestea a fost de ajuns, ca Turcia să părăsească neutralitatea păstrată până acum.

Telegramele mai nouă spun, că Rusia și-a revocat pe ambasadorul său Giers din Constantinopol, și acesta dimpreună cu slujbașii și familia sa, precum și număroși ruși, supuși otomani, au părăsit capitala Turciei.

Pilda Rusiei a urmat-o și aliatele ei: Anglia și Franța, cari deasemenea și-au revocat pe reprezentanții săi. Lupta navală

între acestea și Turcia, desigur a început, așa ne spun știrile mai nouă.

Războiul ruso-turc, fără îndoială va avea urmări extrem de importante în Balcani.

Războiul european.

Luptele din Sârbia.

Telegramă particulară primită în 2 Noemvrie la 9 ore a. m.

Budapesta 1 Noemvrie. Comunicat oficial:

Trupelor noastre, cari la timpul său au intrat în *Maciva*, aici li-au stat în cale rețele de sârmă și alte fortificații puternice. Înainte de asta cu două zile, după lupte lungi și grele, au reușit să spargă linia la Ravnje. Astăzi au raportat alte succese însemnate. De și sârbii opun o rezistență desperată, că numai cu greu se poate răsbate, totuș toate trupele noastre, cari au trecut Sava și Drina, au continuat avansul într'un front larg și au ocupat localitățile *Crnabara*, *Banovopolje*, *Radenkovic*, *Glasci* și *Tabanovic*.

Mareșal *Potiorek*.

(Biroul de presă al ministr. prezid).

*

Telegramă particulară primită în 2 Noemvrie seara la 6 ore.

Budapesta, 2 Noemvrie. Comunicat oficial:

Ofensiva noastră progresaază victorioasă în *Maciva*. Dușmanul pe care l-am alungat din pozițiile fortificate, a opus o neînsemnată rezistență. Numai dela *Sabac* spre nord am fost siliți să luăm cu asalt tranșee fortificate puternice. Astăzi noapte am ocupat prin *asalt Sabașul*.

Coloanele noastre, cari înaintează prin *Maciva*, au trecut deja linia ferată *Sabac-Soernica*. Cavaleria noastră e pe urmele inamicului și a făcut și prizonieri.

Armata noastră din Balcani a suferit o gravă pierdere. Pilotul nostru de tabără locotenentul *Vancher* și soțul său a fost greu rănit de gloanțe dușmane. Deși avea să sufere dureri groaznice, i-a reușit bravului nostru pilot să conducă aeroplanul încă vreo 60 km. până la câmpul de aviație și acolo a aterizat lin.

Locotenentul *Vancher*, a murit ieri, pe urma ranelor primite. Înainte de moarte a primit dela M. Sa crucea militară.

Potiorek.

(Biroul de presă al ministr. prezid.).

Lupte în jurul Cernăuțului.

Trupele rusești, dupăcum am anunțat au evacuat Cernăuții, retrăgându-se spre sud și nord dela acesta în departare de 18-20 Km. așezându-se în șanțuri și tranșee fortificate.

În 27 Octomvrie, rușii au încercat din nou să ajungă în stăpânirea Cernăuțului. Au trimis parlamentari, cerând predarea orașului. Comandantul orașului Fischer Ede a dat trimișilor ruși răspuns aspru și categoric, că orașul nu-l va preda. La aceasta rușii au început combardarea orașului. Dar gloanțele au făcut neînsemnate stricăciuni căci cele mai multe nici n'au explodat. Câteva edificii s'au avariat ușor.

În 30 Octomvrie rușii din nou au început atacul, care de data aceasta a fost cu mult mai violent. Aproape patrusute lovituri de tun au îndreptat asupra orașului, dar artileria noastră, în scurt timp a făcut să amuțască artileria rusă. Mai mari stricăciuni a suferit minunatul palat al mitropolitului gr. or. din Cernăuți.

Spre nord-ost dela Cernăuți, în lupte înverșunate de mai multe zile, trupele noastre au înfrânt pe ruși și înaintând cu asalt, i-a alungat formal în fugă. Artileria noastră a cauzat mari pierderi rușilor, cari se retrăgeau.

Luptele din Galiția

73 mii prizoneri ruși.

Budapesta, 30 Octomvrie. Comunicat oficial sosit seara la 6 ore 30 minute.

În Polonia-rusească și ieri a pauzat lupta.

Pe malul cursului inferior al râului San, spre sud dela Wiskow, puternicele forțe inimice, cari au trecut râul, după lupte violente au fost respinse. La Stray-Sambor focul artileriei noastre a aruncat în aier un magazin de munițiuni. Pe înălțimile din vestul acestei localități, am respins toate atacurile dușmane. Spre nord-ost dela Turka trupele noastre au ocupat mai multe poziții strategice importante, cari înălțimi dușmanul a fost silit să le evacueze în fugă.

Glotașii noștri, în luptele acestea au făcut mulți prizoneri ruși.

Până în 28 l. c. numărul prizonerilor de războiu internați în monarhie e 649 ofițeri și 73179 ostași de rând, în care număr nu sunt socotiți numărul roșii prizoneri din ultimele lupte, încă netransportați depe ambele câmpuri de războiu.

General Höfer,

subst. șef. stat. major.

(Biroul de presă al min. prez.)

Luptele din Galiția.

Telegramă particulară primită în 1 Noemvrie.

Budapesta, 31 Oct. Comunicat oficial.

În apropierea graniței dela Galiția-Bucovina, spre nord dela Kutu ieri am înfrânt o coloană rusească constătoare din toate speciile de arme.

În Galiția de mijloc, trupele noastre își mențin pozițiile din nord-ost dela Turka, precum și dela Stary-Sambor, dela ost de Przemysl și dela Sanul inferior.

În ținutul Nisko am respins mai multe atacuri dușmane; acolo, precum și la Scole și Stary-Sambor, am capturat sute de ruși.

Operațiunile din Polonia rusească, au decurs și ieri fără de lupte.

General Höfer,

subst. șef. de stat major.

(Biroul de presă al ministr. prezid.).

Eliberarea Bucovinei.

Armata rusească face sforțări desperate, ca să pună stavilă înaintării trupelor noastre. După reocuparea Cernăuțului o parte a trupelor rusești s'au retras cam la 20 km. și s'a așezat în șanțuri, încercând de aici atacul contra trupelor noastre. Spre vest și spre nord-vest, în valea Prutului, din sus de Colomea, au fost concentrate puternice forțe rusești și aici încearcă să oprească înaintarea oștirilor noastre.

Învingeri în Galiția.

Telegramă particulară primită în 1 Noemvrie seara la 6 ore.

Viena, 1 Noemvrie „Neue Frei Presse“ comunică:

Regimentul Deutschmeister a raportat alaltăieri succese deosebite la râul San, întrucât a amăgit pe ruși a trece peste râu și după aceea i-a prins. 18 ofițeri și 1500 ostași au căzut în prinsoare.

(Biroul de presă al min. prez.)

Învingeri în Galiția.

Telegramă particulară primită în 10 Noemvrie la 10 ore a. m.

Budapesta, 1 Noemvrie. Comunicat oficial.

În Polonia rusească sunt în desvoltare noi lupte. Atacurile îndreptate contra pozițiilor noastre le-am respins. Câteva detașamente inimice le-am alungat.

Lupta înverșunată ce a decurs de mai multe zile spre nord-ost dela Turka și în ținutul dela Stary-Sambor spre sud, s'a terminat cu învingerea noastră completă. Dușmanul care a pătruns până aici, — două diviziuni și o

brigadă, — l-am respins din toate pozițiile.

Cernăuțul e ocupat de trupele noastre. Focul artileriei rusești, îndreptat mai ales contra catedralei greco-orientale, nu a avut vre-un efect demn de remarcat.

General Höfer,

subst. șef. de stat major.

(Biroul de presă al min. prezid.).

Învingeri germane în Belgia și Franța.

Telegramă particulară primită la 1 Noemvrie la 10 ore a. m.

Berlin, 31 Oct. Dela marele cartier general se comunică:

Armata noastră din Belgia a cuprins ieri Ramscapele și Dixchote.

Atacul contra cetății Ypres de asemenea a progresat. Am luat cu asalt Zandvordet, Hollebeck și Vanbeck. În direcția sudică de asemenea am cucerit teren.

Dela Soisson spre ost de asemenea am atăcat pe inamic și în cursul zilei, spre nord dela Vailly i-am alungat din mai multe poziții fortificate. După amiază am luat cu asalt cetatea Vailly și am respins pe dușman peste râul Aisne, cauzându-i grave pierderi. Am făcut 1000 prizoneri și am capturat două mitralieze.

În pădurea Argonnes — spre vest dela Verdun și spre nord dela Toul, — atacurile inimice, în repețite rânduri, s'au frânt, suferind francezii pierderi mari.

Pe câmpul de luptă din ost luptele încă n'au ajuns a fi decizive.

Spre vest dela Varșovia, rușii urmăresc încet forțele noastre, ce se grupează din nou.

(Biroul de presă al ministr. prezid.).

Germanii înaintază în Belgia și Franța.

Telegramă particulară primită în 2 Noemvrie la 9 ore a. m.

Berlin, 1 Noemvrie. Dela cartierul general se comunică:

Operațiunile din Belgia sunt stângărite de revărsări, provocate prin nimicirea iazurilor canalului Yser-Ypres, lângă Nieuport.

La Ypres trupele noastre au înaintat mai departe. Am capturat cel puțin 600 ostași și câteva tunuri engleze.

Trupele, cari se luptă spre vest dela Lille de asemenea au înaintat.

Numărul prizonerilor dela Vailly, se urcă la 1500.

Lângă Verdun și Lille, au avut loc numai câteva lupte mai neînsemnate.

(Biroul de presă al ministr. prezid.).

Lupte în Marea-Neagră.

Telegramă particulară primită în 1 Noemvrie la 6 ore seara.

Constantinopol, 1 Noemvrie.

Din mărturiile matrozilor ruși prinși, se vede, că planul rușilor a fost să închidă intrarea Bosforului cu mine, ca astfel flota turcească să fie desbinată în două părți și să o nimicească. Flota turcească, considerând, că e în primejdie de a fi atacată și rușii vor începe ostilitățile fără declarare de războiu, a luat la gonă pe ruși și i-a alungat.

Flota noastră bombardează Sebastopolul și la Novozosiik a nimicit 50 bazine de petrol, patruzeci năi pentru transportarea miliției, mai multe magazine de bucate și stațiunea de telegrafie fără fir. Afară de aceea a scufundat un cuirasat rusesc la Odessa, un alt crucișător a fost grav avariat, care probabil încă s'a cufundat. O naie a flotei rusești de voluntari de asemenea a fost cufundată. Focul nostru a nimicit 5 bazine de petrol la Sebastopol.

(Biroul de presă al min. prez.)

Amănunte despre luptele din Marea-Neagră.

Telegramă particulară primită în 1 Noemvrie la 6 ore seara.

Constantinopol, 31 Octomvrie. Comunicatul semioficial al Agenției otomane, descrie astfel luptele navale de ieri:

La 27 și 28 Octomvrie, când o mică parte a flotei otomane manevră pe Marea-Neagră, flota rusească, — care urmăria pretutindeni flota turcească și împiedecă exercițiile acesteia, — în 29 Octomvrie de fapt a și început ostilitățile, atacând flota turcească.

În lupta ce a urmat după atac, flota otomană a scufundat torpilorul *Prut*, în care se aflau 700 mine. Un cuirasat rusesc a fost grav avariat. Un vapor, ce transportă cărbuni, a fost capturat de turci.

Torpilorul lansat de un vas turcesc a cufundat cuirasatul rusesc *Kubanec*, care are 1100 tone. Alt torpilor lansat de vasul turcesc *Muavenet Millije*, a avariat un vas rusesc de port.

Treizeci ofițeri și 72 matrozi ruși, cari aparțineau năilor rusești cufundate sau stricate, au fost salvați de turci și prinși. Flota otomană nu a suferit stricăciuni. Lupta decurge încotinu în situație favorabilă flotei turcești.

Guvernul otoman va protestă cu toată energia, pentru atitudinea dușmănoasă a flotei rusești contra unei părți neînsemnate a flotei turcești.

(Biroul de presă al min. prezid.)

Diverse.

Distincții. Maj. Sa Monarhul a conferit arhiducelui Carol Franz Iosef gradul de căpitan de marină, iar coroana de fier cl. I. arhiducelui Iosef, care comandă divizia 31 de infanterie pentru purtarea sa vitează și încoronată de succese în contra dușmanului.

Decoratie. Dl. *Justin Hossu*, locotenent al reg. 43 din armata comună, fiul Rev. Domn. canonic *Iosif Hossu* din Blaj, a fost decorat cu crucea militară pentru merite cu insigniile de războiu.

Un tren direct Constantinopol-Budapesta prin România. Propunerea direcțiunii fierate otomane de a se înființa un tren direct între Constantinopol și Budapesta prin România și care să urmeze calea Constantinopol-Sofia-Ruscium-Giurgiu-București-Predeal-Budapesta, s'a realizat, după ce direcția căilor fierate române a convenit să modifice itinerariul actual al unora din trenurile românești spre a se avea legătura trebuincioasă fără intreruperi mari.

Bancnote false à K 50. În ultimul timp se află în circulațiune din nou bancnote falsă. Cele mai frecvente sunt cele à K 50, a cărora semne distinctive sunt următoarele:

Falsificatele sunt cu 2 milimetri mai înalte decât bancnotele veritabile. Hârtia este ceva mai groasă, mai dură și mai puțin elastică. Coloarea fundamentală roză a bancnotei este mai palidă, decât a celei originale. Coloarea figurei este albastră-ultramarin. Conturile figurei sunt mai puțin pregnante, mai dure și mai deschise. Desenul figurilor ideale din contră este mai gros și mai dur. Pe latura cu textul maghiar capul figurei din dreapta este executat extraordinar de dur. Creștea părului este spălăcită. Figura de pe latura germană este în general mai palidă. Pe latura maghiară micile cercuri de sus, în cari se află cifrele 50, sunt neegale și de culoare albastră mai închisă. Conturile cifrelor mari de 50 sunt subțiri și foarte deschise. Din contră cifra decorativă de 50 aflătoare jos la mijlocul bancnotei, care la bancnota veritabilă este de culoare albastră mai deschisă — pe falsificate este de aceeași culoare închisă ca și cealaltă parte a bancnotei. Pe falsificate sunt indicate pe latura maghiară cifra 94346, iar pe latura germană „288 Serie“.

Necrolog. *Ștefan Radic*, protopop-paroh gr.-cat. a repausat în 28 Octomvrie în vârstă de 71 ani și în anul 43 al preoției și căsătoriei. În mormântarea a avut loc Vineri în 30 Octomvrie st. n. în cimiterul din Petroșeni.

A apărut:

Rugăciuni pentru soldați, adunate de *Dr. Iosif Siegescu*, preot, cuprinzând rugăciunile obișnuite, poruncile dumnezeiești și ale bisericii și alte rugăciuni pentru mângâierea sufletească a celor ce sufăr. E o cărticică bună asupra căreia atragem atenția preoțimii și a conducătorilor de spitale, căci e făcută pentru soldați bolnavi și răniți în războiu. Prețul 6 fil. — 100 exemplare 5 cor., se poate comanda la Societatea Sf. Ștefan în Budapesta.

Biblioteca academiei române.

În luna Septemvrie 1914 s'au consultat de 489 cititori 1442 volume și broșuri

tipărite; de 68 cititori s'au consultat 261 manuscrise, 521 documente, 15 cărți vechi românești (1508—1830).

Colecțiunile Bibliotecii au sporit în această lună cu 219 volume și broșuri, 139 numere de reviste române, 144 reviste străine 2 atlase și hărți, 26 stampe și portrete, 4 volume manuscrise, 2 documente, 28 fotografii, 1 album, 746 foi volante, — note muzicale, 5 obiecte de muzeu și — monete.

Biblioteca e deschisă în fiecare zi de lucru pentru cărțile tipărite dela 8 ore dimineața până la 6 seara, pentru manuscrise și documente dela 8 la 12 și dela 1 la 6.

MAI NOU.**Invingeri în Galiția.**

Budapesta, 2 Noemvrie. Comunicat oficial:

În polonia rusească lupta decurge.

În lupta de lângă San, rușii au suferit înfrângeri mari, mai ales lângă Rasadow, unde am capturat patrusute ruși și trei mitrailieze.

Spre ost dela Stary-Sambor, o coloană de a noastră de asemenea a capturat patrusute ruși. În acest teritor și spre nord-ost dela Turka, atacul nostru progresează.

Războiul între Rusia și Turcia a izbucnit și pe uscat.

A. T. U. Comunică.

După o știre sosită din Trapezunt la granița turco-rusă, lupte între trupele rusești și turcești au început.

*

Știri din Constantinopol anunță că puterile triplei înțelegeri au declarat și oficial războiu Turciei.

Posta Administrațiunii.

Am primit și chităm abonamentul dela: *L. S. Mostar* pe 1914. — *Ciurila* pe Aprilie—Iulie 1914. — *Cătina* pe 1914 sem. 2-lea. — *G. P. Káp. Monosior* pe Iulie—Septemvrie 1914. — *Dela Crasna* pe 1/9 1913—1/31914. Adresa, după ce se vor mai găta din fașe. — *Desmir* pe 1914 sem. 2-lea. — *Blajea* pe 1914 sem. 2-lea. — *Boereni* pe 10/10 1911—31/12 1913. — *Oarba* pe 1914. — *Sângeorzul de meseș* pe 1/9 1913—1/5 1914, Binevoiti a ne specifica pe o cartă post. ori epist. plătirile făcute, căci depe cuponul îndesat și cu corecturi nu ne putem deloc lămuri. — *Craiudorolș* pe 1914. — *Borgobesztercze* pe 1912 și 1913. — *Topasâncraiu* pe 1914. — *Lunca* pe 1914 sem. 2-lea. — *Șeulia de Câmpie* pe 1914. — *Ghichișul de jos* pe 15/4—15/101914. — *Ercea* pe 1914. — *Rebrișoara* pe 1913. — *Boziaș* pe 1914. — *Csitt-Szt-Iván* pe 1/5 1911—1/5 1912. — *Cămărașul deșert* pe 1/3 1904—1/5 1908.

Proprietar, editor: **Emil Tatar.**

Redactor responsabil: **Augustin Gruiția.**